秋佳节

明

留

史评

烟波浩渺鄱阳湖 古往今来流风韵

肖伊绯

鄱阳湖,古称彭蠡泽、彭泽,位 于江西省北部,地处九江、南昌、上 饶三市,汇纳赣、抚、信、饶、修五大 河流来水,是中国第一大淡水湖,以 "丰水一片,枯水一线"的独特景观 闻名。根据地质科学考察可以得知, 因地壳陷落、不断淤积,庞大浩瀚的 鄱阳湖体在约一万年前形成。至于 如何庞大浩瀚,如果不以科学数据 与地理参数来衡量,仅需要一些感 性认知的话,早在1300多年前,"初 唐四杰"之一的王勃已给出最佳答 案。其名作《滕王阁序》中即有名句 赞叹鄱阳湖,"落霞与孤鹜齐飞,秋 水共长天一色"——以此句来形容 这一万年大湖的壮美之态,再合适 不过了。

鄱阳湖既然是历史悠久的万年 大湖,故事定然不少。生长于湖畔的 鄱阳故人中,最为知名的,应是一千 六百余年前,那辞官隐居、终老庐山 的陶渊明。 陶渊明生于公元352年(一说

365年),于427年逝世;字元亮,又 名潜,世称靖节先生,浔阳柴桑(今 江西九江)人。他曾任江州祭酒、建 威参军、镇军参军、彭泽县令,最后 一次出仕为彭泽县令,上任八十多 天便辞官而去,从此归隐田园。他是 中国第一位田园诗人,被称为"古今 隐逸诗人之宗",为世人留下了众多 名篇佳作。

陶渊明是东晋末年至南朝宋 初期诗人,可这一时期的诗文总 集,或者说这一时代的诗文遗产, 如谓之"晋诗"或"南朝诗",却远 不及"陶诗"更闻名于世。可以说, "陶诗"这一中国古典文学中的专 有名词,正是陶渊明以一己之力创 造出来的,承载着一种特殊精神境 界的文学符号——这一符号横空 出世,迥异于后来通行于世的,以 王朝而非个人命名的"唐诗""宋 词"及"元曲"。

陶渊明一生从东晋到南朝宋, 再算上中间由桓玄建立的"楚"(仅 存一年),总共经历了三个朝代,十 个皇帝。他出任江州祭酒一职是在 晋孝武帝太元十八年(393年),这是 他第一次出来做官,此时他大约29 岁。关于陶渊明首次做官的目的和 辞官归隐的原因,在南朝萧统所撰 的《陶渊明传》中有简单而明确的记 载:"亲老家贫,起为州祭酒。不堪吏 职,少日自解归"。短暂不堪的为官 生涯,极不适宜为官的个性,让他决 心"解甲归田"。

孰料陶渊明这不宜为官的个 性,使得他从此之后屡任屡辞,共计 五次任职又五次辞职,终于归隐庐 山,不再"为五斗米折腰",开始了 "结庐在人境,而无车马喧"的世外 生活。那篱下种菊、悠然见山的隐居 生活,就此成为千百年来文人墨客 反复吟诵、心向往之的理想境界。陶 渊明的名句"采菊东篱下,悠然见南 山",在中国文化体系中自成一派 "隐逸"文化,也成为中国古典美学 中的独特人文景观。

事实上,在陶渊明"悠然见南 山"之前,司马迁在《史记》中早有 "南登庐山"一语,后世也自然而然 地将陶渊明笔下的"南山",定格为 鄱阳湖流域中的第一名山—— 庐山。

庐山位于江西省九江市,东临 鄱阳湖,雄峙长江南岸,以雄、奇、 险、秀闻名于世,素有"匡庐奇秀甲 天下"之美誉。此外,庐山还是一座 佛教名山,自古高僧隐士云集,位于 庐山西麓的东林寺是中国佛教净土 宗的发源地。陶渊明隐居庐山期间, 就与僧人慧远结为知己,诗文往还, 心神相契,在山间湖畔留下了一段 段乐山乐水的历史佳话。据统计,陶 渊明在庐山共留下120首诗与20篇 文章。

三百年后,李白继游庐山,其诗 作《望庐山瀑布》的壮美雄奇自不待 言,而他对陶渊明的追慕更是心有 戚戚,大有诗酒神交之意。李白在另 一首诗作《山中与幽人对酌》中,便 化用陶渊明饮酒的典故,表达了他 与三百年前的庐山隐士对酌山中的 意趣。诗云:两人对酌山花开,一杯 一杯复一杯。我醉欲眠卿且去,明朝

这则典故出自南朝梁沈约所著 的《宋书·隐逸传》。陶渊明归隐后闲 居家中,九月九日重阳节这天,宅边 菊花盛开,因为没有酒喝,陶渊明便 走出家门,坐在菊花丛中很久。恰逢 江州刺史王弘派人送酒来,陶渊明 也不推辞,立即开始喝酒,喝醉之后 才回去。陶渊明不通音律,却保存了 一张无弦琴,每次喝酒到酣畅之时, 都弹拨一番。来拜访的人不论贵贱, 只要有酒就招待他们。如果陶渊明 先喝醉,就告诉客人:"我喝醉了要 睡了,你可以走了。"陶渊明的率真

又过了三百年,比李白更甚,苏 轼将陶渊明视作神明,终生以其为 诗文楷模与精神导师。苏轼身体不 适时则读陶诗,且只读一篇则罢,唯 恐读尽后无以为继。苏轼贬谪岭南 后,更是终日与陶诗柳文为伴,作为 其精神慰藉之良方。苏轼在《与程全 父十二首》中写道:"流转海外,如逃 空谷。既无与晤语者,又书籍举无 有。惟陶渊明一集,柳子厚诗文数 册,常置左右,目为二友。"苏轼不仅



明代王綦《陶渊明诗意图》

将陶渊明、柳宗元诗文集视作南迁 "二友",还追和全部陶诗。

宋神宗元丰三年,苏轼因"乌 台诗案"谪黄州(今湖北黄冈)。 次年春夏之际, 苏轼生计困难, 在 老友马正卿的帮助下, 向州郡求得 黄州东门外东坡故营地数十亩, 开 垦耕种,以补食用之不足。苏轼因 此自号"东坡居士"。这年冬天, 黄州大雪盈尺, 苏轼在东坡营造了 房屋, 名为雪堂。元丰五年初春, 苏轼躬耕于东坡,居住于雪堂,感 到满意自适,有似晋代诗人陶渊明 田园生活一般。苏轼想象着陶渊明 游览斜川(位于今江西星子、都昌 二县县境, 濒鄱阳湖, 风景秀美 ——陶渊明曾游于此,作《游斜 川》诗并序)时的景况,宛如他的 东坡雪堂初春景致,感慨无限,为

梦中了了醉中醒。只渊明。是前 生。走遍人间,依旧却躬耕。昨夜东 坡春雨足,乌鹊喜,报新晴。

雪堂西畔暗泉鸣。北山倾。小溪 横。南望亭丘,孤秀耸曾城。都是斜 川当日境,吾老矣,寄余龄,

陶渊明死后一千年,鄱阳湖畔 又诞生了汤显祖。汤显祖字义仍,号 海若、若士、清远道人,江西临川人, 著名戏曲家、文学家。他出身书香门 第,早有才名,诗词歌赋皆精,且通 天文地理、医药卜筮诸书,青年时代 已声名在外。汤显祖34岁时即中进 士,在南京先后任太常寺博士、詹事 府主簿和礼部祠祭司主事。

较之陶渊明,汤显祖的前半生 似乎更为顺利,他所处的时代是经 济发达、国土广大的明代,比之陶渊 明所处的"乱世",要更为"开明"与

"强盛"。然而,在这样的"盛世"之 下,汤显祖最终还是选择了与陶渊 明一样的道路——辞官归隐,专事 著述。只不过,汤显祖抒写的主题, 不再是文士的隐逸志趣,而是人间 那真情实感的男女爱恋。

原来,明万历十九年(1591年), 汤显祖目睹当时官场腐败, 愤而上 《论辅臣科臣疏》,触怒了皇帝及权 贵势力,被贬为徐闻典史,后调任浙 江遂昌县知县。出任知县期间,汤显 祖政绩斐然,却因压制豪强、触怒权 贵而招致上司的非议和地方势力的 反对,终于万历二十六年(1598年) 愤而弃官归家。

汤显祖仕途受阻、半世隐没,却 因之成就了一部经典名著——《牡 丹亭》。这是一部用当时流行的南曲 声腔为歌谱,谱写的可用于舞台搬 演的剧本,原名《牡丹亭还魂记》,简 称《牡丹亭》,成书刊行于万历四十 五年(1617年)。

《牡丹亭》中的女主角杜丽娘, 本是南安太守的千金,天生丽质而 又多愁善感。她时值豆蔻年华,情窦 初开,却为专制礼教所禁锢,不能得 到自由和爱情。一日,杜丽娘到后花 园踏春,归来颇感困乏,倒头便睡。 睡梦中,与一名唤柳梦梅的书生在 牡丹亭中相会。梦醒之后,她来到牡 丹亭寻找,却未见梦中人,遂心生幽 怨,竟积郁成疾而死。后历经周折, 上天亦为杜丽娘之深情感动,令其 复活,与柳梦梅相遇相爱,成就一段

《牡丹亭》完稿之际,汤显祖掩 卷长叹,写下了那一段感彻世人心 扉的题词:天下女子有情,宁有如杜 丽娘者乎!梦其人即病,病即弥连, 至手画形容传于世而后死。死三年 矣,复能溟莫中求得其所梦者而生。 如丽娘者,乃可谓之有情人耳。情不 知所起,一往而深,生者可以死,死 可以生。生而不可与死,死而不可复 生者,皆非情之至也。梦中之情,何 必非真,天下岂少梦中之人耶?必因 荐枕而成亲,待挂冠而为密者,皆形 骸之论也。

是啊!"情不知所起,一往而 深",问世间情为何物,直教人生死 相许——杜丽娘情许柳梦梅,汤显 祖情寄《牡丹亭》,皆是人世间最为纯 粹与美好的情感期许与寄托。四百年 来,这份对人世真情的吟唱与传诵, 这份对风物人情的期许与寄托,正如 那浩渺无际、舒卷云天的鄱阳湖,激 荡吞吐着多少世人的心潮与热泪。

汤显祖死后两百年,取代明代 的清代也已垂垂老矣,亟待维新变 法。1831年,被清光绪帝称为"新政 重臣"的陈宝箴,诞生于江西义宁

(今属江西修水),光绪二十一年 (1895年),陈宝箴被任命为湖南巡 抚。上任不久,他就锐意改革,致力 维新。文化上,他变士习、开民智, 开创南学会、时务学堂、湘报馆;政 治上,他肃清吏治、公开官权;实业 上,他开设矿务局、蚕桑局、官钱局、 工商局等,增加收入。新兴事业蔚 然而起,湖南风气为之一振。

陈宝箴的长子是陈三立,与谭 嗣同、徐仁铸、陶菊存并称"维新四 公子",有"中国最后一位传统诗人" 之誉。陈三立有五个儿子:陈衡恪、 陈隆恪、陈寅恪、陈方恪、陈登恪,陈 门五子在文学、艺术、史学领域均各 有建树,世称"陈门五子,个个人 杰"。其中,尤以三子陈寅恪最为世 人称誉。

陈寅恪,字鹤寿,是中国现代最 负盛名的集历史学家、古典文学研 究家、语言学家、诗人于一身的人 物。他与叶企孙、潘光旦、梅贻琦一 起被列为清华百年历史上四大哲 人,与吕思勉、陈垣、钱穆并称为"前 辈史学四大家",先后任职任教于清 华大学、西南联大、广西大学、燕京 大学、中山大学等,颇受学界尊崇。 他学贯古今,著有《隋唐制度渊源略 论稿》《唐代政治史述论稿》《元白诗 笺证稿》《金明馆丛稿》《柳如是别 传》《寒柳堂集》等。

无需多言,鄱阳一脉源远流长, 鄱阳故人四海名扬。远溯陶渊明,近 闻汤显祖,更有一代名相王安石、一 代儒宗朱熹,还有那以黄庭坚为中心 的重要诗歌流派——江西诗派,以 及宋词名家晏殊、姜夔等。及至近现 代百年间,修水陈门三代,又在人文 学术领域,独树一帜、各显其能。这些 源自鄱阳一脉的人物,遥应魏晋风 流,吟咏唐宋风月,唱诵明清风雅,创 变近代学风,令世人无不拍案称奇。

忽而忆及,百余年前,梁启超 曾著《近代学风之地理的分布》,在 认定近三百年来学术中心为江、 浙、皖三地之外,独发感慨而自问 道:"何故江西与皖、浙比邻,而学 风乃绝异?"

可以说,这样的"世纪之问",不 仅梁启超本人未能详尽作答,即便 在今天,仍是"文化地理学"乃至所 有文史研究者都深感兴味,却又无 法精确论证的谜之课题。

岂止梁启超那一问"何故江西 学风绝异",百年难解;恐怕千百年 来,鄱阳湖畔,望湖感兴,为之浩叹 "何故绝异鄱阳湖"者,亦不乏其人。 如今,眺望着这浩浩一穹鄱阳湖水, 追想着那悠悠一脉鄱阳故人,真真 是"闲云潭影日悠悠,物换星移几度 秋"。多少千古佳话,多少千秋盛迹, 皆在这"盈盈一水间",却又"脉脉不 得语"了。

文苑笔谈

在古代画作中, 嫦娥的 形象始终占据着独特的地 位。她不仅是神话传说的重 要载体,也是文人墨客寄托 情感与哲思的媒介。从宋代 官廷的华贵殿堂到元代文人 的隐逸天地, 画家们以笔墨 为媒,将这位月宫仙子的仙 姿与情致,永远凝定于绢帛

宋代刘松年所作的

《嫦娥月宫图》是一幅绢本 设色的团扇作品, 尺寸为 29cm × 29cm, 现收藏于台 北故宫博物院。这幅作品 构建出了一座"人间化' 的月宫, 近景为如浪花般 翻涌的假山, 桂花树虬枝 盘曲, 枝头金蕊簇拥; 中 景为白玉栏杆环绕的月宫 建筑, 歇山顶与十字脊顶 的屋顶在云雾中若隐若 现;远景则以层层叠叠的 白云勾勒出天界的缥缈 画面中央, 嫦娥螓首蛾 眉,云髻高绾,手持麈 尾,正望向身旁的白兔, 白兔两耳竖立, 似欲跃起 相随。刘松年是南宋宫廷 画家, 他以细腻的笔法, 将道教仙山与皇家宫殿的 元素融为一体, 白玉栏杆 的冷冽质感与桂花树的生 机勃勃形成对比, 白兔的 灵动又为清冷的月宫注入 一缕烟火温度。这种"仙 境人间化"的处理,暗合 宋代文人"以俗入雅"的 审美追求。

元代佚名画作《嫦娥 望月图》, 尺寸为25.5cm× 26.1cm, 现收藏于美国芝 加哥艺术博物馆。这幅作 品展现了"女冠抚松"的 场景,将嫦娥塑造成一位 隐居的女道士。画面中, 虬曲的老松盘根错节, 桂 花枝从石畔斜出, 夜空中 祥云缭绕,一轮明月高 悬。身着道袍的嫦娥立于 高丘之上, 头戴道冠, 双 手交叠于袖中, 仰首望向 明月,神情淡泊,已有超 然物外之姿。画家以商琦 一脉的青绿山水技法勾勒 山石,人物线条则借鉴了 文人画的写意笔法。与宋 代工笔重彩的华丽不同, 此作通过淡雅的设色与简 洁的构图,营造出"月出 惊山鸟"的空灵意境。

还有一幅元代佚名画 作《香月潮音图》, 现收藏 于辽宁省博物馆。这幅 24.1cm × 26.1cm 的 纨 扇 页 以"仕女倚梅"为表现意 象, 画中女子身着宽袖长 裙, 立于梅树之下, 衣带 随风飘拂, 目光凝视远方 的水面。背景中,梅枝虬

曲如龙, 水面泛起清光, 夜空中明月隐现。清 朝乾隆皇帝曾为此画题诗:"春江满月印潮平, 视若无形听有声。人似嫦娥倚梅树, 默然对以 认三生。"画家以没骨法渲染梅枝,用淡墨勾勒 仕女轮廓, 通过展现人物衣纹的流畅线条与面 部的含蓄表情,传递出"物我两忘"的禅意。 与前两幅作品明确指向嫦娥不同, 此作通过乾 隆题诗的"点睛",将仕女与嫦娥的意象重叠, 赋予画面更深层的哲学思考。

三幅作品跨越宋元两代, 却共同呈现出嫦 娥形象的演变轨迹:刘松年笔下的嫦娥是宫廷 美学的化身,她的月宫是人间秩序的延伸;元 代佚名画作《嫦娥望月图》中的嫦娥是隐逸文 化的象征,她的望月是文人精神的投射;《香月 潮音图》中的仕女(嫦娥)则是禅宗思想的载体, 她的凝思是对生命本质的追问。这种演变背后, 是画家对"仙"与"人"关系的重新定义。从宋代 "以仙饰人"到元代"以人释仙",嫦娥逐渐褪去神 性光环,成为承载文人情感与哲思的媒介。而中 秋节的传统内涵,亦与此一脉相承——古人通过 祭月、赏月、吃月饼等习俗,既表达对自然的敬 畏,亦寄托对团圆的渴望。正如宋徽宗在《闰中 秋月诗帖》中所书——"桂彩中秋特地圆,况 当余闰魄澄鲜",月之圆满与人间团圆形成互文 之妙, 而古画中的嫦娥, 则是这一文化基因的 艺术具象。

当玉盘般的明月再度悬于中天, 洒下银辉 笼罩人间, 那些沉睡于古画中的嫦娥, 仿佛也 在月光中苏醒。 刘松年笔下的嫦娥, 带着月宫 的华贵与温馨, 让我们明白团圆并非遥不可及 的梦幻,而是藏于生活细微处的温暖; 元代佚 名画作中的望月嫦娥,则以隐逸之姿告诉我 们,即便尘世喧嚣,亦可在此寻得内心的宁静 与超脱;而《香月潮音图》里倚梅凝思的"嫦 娥",则引领我们思索生命的轮回与永恒。

中秋佳节,我们仰望那一轮高悬的明月,就 如同穿越时空,与古画中的嫦娥对视。祭月、赏 月、分尝月饼——这些传承千年的习俗,不仅是 对自然规律的顺应,更是对团圆、美好、生命意义 的执着追寻。古画里的嫦娥,是艺术家笔下定格 的瞬间,却承载着中华民族对团圆永不磨灭的向 往,对精神自由永恒的追求。

但愿人长久,千里共婵娟。月圆之夜,不 妨再度欣赏古画,在嫦娥的仙姿里,找寻属于 我们自己的团圆答案与生命感悟。也让那画中 的嫦娥, 永远在我们心中绽放着独特的艺术光 华与文化辉韵。

阅评

雨果奖:科幻迷投票选出的"科幻诺贝尔奖"

科幻大师艾萨克·阿西莫夫一 生多姿多彩,而且极富幽默感,无论 什么事,只要和他扯上关系,都会变 得妙趣横生,就连雨果奖也不例外。

雨果奖的正式名称为"科幻成 就奖",是为了纪念"科幻杂志之父" 雨果·根斯巴克而设立的。自1953年 起,每年在世界科幻大会上颁发。雨 果奖是科幻文学领域的国际最高奖 项之一,被誉为"科幻文学界的诺贝 尔奖"

阿西莫夫的代表性科幻作品有 《基地》七部曲、《机器人》五部曲和 《帝国》三部曲。他曾7次获得雨果奖, 多次获得星云奖(美国科幻和奇幻作 家协会设立的奖项,首创于1965年, 是幻想小说界最重要的奖项之一,经 常与雨果奖并提,二者合称为"双 奖"),并且在1987年获得了星云奖的 终身成就奖——大师奖。不过,他获 得雨果奖的纪录尚不及英国女作家 康妮威利斯(获得雨果奖11次)和国 人熟知的娥苏拉·勒瑰恩(获得雨果 奖8次)。然而,这并不会减损他科幻 大师的地位,也没有减损他的自信和 幽默。阿西莫夫甚至主编了五本《雨 果奖小说集》,而且参与世界科幻大 会时,几乎年年受邀为贵宾,担任荣 誉发言人或颁奖人。

对阿西莫夫来说,出席世界科 幻大会最美好的一次回忆,当数他 第一次心甘情愿地把雨果奖颁给另 一位作家。那位作家是丹尼尔·凯 斯,得奖的中篇小说是《献给阿尔吉 侬的花束》(当年得奖的是中篇版 本,1966年从中篇扩展成长篇,获 得星云奖)。

后来阿西莫夫回忆起当年的情 景,依然幽默地说:"现在大家应该 都已经知道,要我把雨果奖交到别 人手上,是一件多么痛苦的事,因为 我深信,无论是哪一年,我自己写的 五六篇中短篇小说都绝对够资格得 奖。当然,每年我都充满自信,而且 完美掩盖了这种自信,从来没露馅, 不过,有那么一次,我的自信心彻底 瓦解,而且毫无保留地显露出来。' "在年会上,当我把雨果奖交给丹尼 尔·凯斯的时候,我的自信已经荡然 无存。那篇小说实在太令人震撼,我 读的时候,只剩下满心的崇拜,深深 的折服。那篇小说传达的感情是如 此深刻细腻,如此动人,深深触动了 我每一根心弦,而且说故事的技巧 是如此完美无缺。读小说的时候,我 根本就忘了我应该要恨他。""把奖 杯交到他手上的那一刻,我内心是 满满的温暖,而且不自觉地喃喃自 语问:'他是怎么写出来的?他是怎 么写出来的?'丹尼尔大概是听到了 我自言自语,立刻悄悄对我说:'要 是你想通了我是怎么写出来的,拜 托你一定要告诉我,因为我还想再 写出另一篇这样的小说。"

雨果奖能够成为科幻文学领域 最高荣誉的原因,美国科幻作家兼 学者詹姆斯·冈恩在他的《新科幻百 科全书》一书中有所揭示:"雨果奖 是由数量庞大的读者投票产生的, 最能够代表科幻读者的喜好。"

绝大多数重要的科幻文学奖项 都由专业作家或学者组成的评审团 进行评选,例如约翰·坎伯纪念奖、 亚瑟·克拉克奖、英国科幻协会奖 等。这种评选方式固然可以充分展 示出作品的艺术价值,却也比较容 易产生作家之间礼尚往来的弊端, 导致得奖的作品代表性不足。

而雨果奖这种以读者为核心 的评选方式,使得它比其他奖项更 能够反映出科幻文学的特性和精 神。雨果奖是由"世界科幻协会"的 会员票选产生的,然而,这个所谓 的"协会"并不是一个真正的组织, 它的成员就是每年参加"世界科幻 大会"的会员,而这些会员是一群 坚定不移地热爱科幻而且持续大 量阅读科幻文学的读者。可以说, 科幻这种文类正是从这群读者身 上孕育出来的,他们决定了科幻的 发展轨迹,一步步塑造出现代科幻 文学的面貌。

雨果·根斯巴克是卢森堡人, 1904年移民美国,美国日新月异的 电子科技发展令他深深着迷,于是 他大胆投入出版事业,发行科学杂 志。过了一段时间,他再也无法安于 只能亦步亦趋地报道最新的科学发 明,于是他开始尝试写科幻小说,预 测电子科技和科学的未来发展。然 而,光靠他一个人写是不够的,于是 他在1926年创办了有史以来第一份 专门刊登科幻小说的杂志《惊奇故 事》。值得一提的是,前文提到的科 幻文学大师阿西莫夫从15岁开始创 作,21岁时已经在《惊奇故事》上发 表了三篇短篇作品。

在接下来的几年里,以这本杂 志为中心,一群年轻人成了最早的 一批"科幻迷"。典型的科幻迷,年龄 主要在十二岁到十六岁之间。与大 多数同龄人崇拜棒球不同,他们崇 拜科学,梦想的是火箭和电子科技。

一开始,这群科幻米数量不多。 当他们沉迷于故事里的原子弹、导 弹、月球登陆时,不难想象,那些顽固 而现实的大人会如何嘲笑他们。因此 他们只能默默坚守着这些大人眼中 荒诞疯狂的念头,熬过一个月,等最 新一期的杂志出现在书报摊上。

对他们来说,生命中最美妙的 时刻,就是发现某个地方有一个和 自己一样沉迷科幻小说的人。分布 在各个城市的科幻迷会不断写信给 杂志社,对杂志里的故事发表评论, 其至要求杂志改为每周发行。杂志 编辑通常都会用小字把这些信件刊 登出来。透过这些刊登出来的信件, 科幻迷偶尔能够发现自己居住的城 市里居然也有和自己爱好一致的科

基于共同的喜爱,他们之间发 展出了深厚的友谊,接下来就是要 找出更多的同志,组成俱乐部。他们 定期聚会,发表对杂志里的故事的 看法。就这样,俱乐部的成员越来越 多,行动也越来越积极。后来,不同 城市的俱乐部开始组成联盟,到了 1939年,这样的联盟达到了巅峰,他 们决定在纽约举办第一次"世界科 幻大会"。200多个十几岁的毛头小 伙齐聚一堂,有的甚至来自谣远两 海岸的加州。他们的热情让与会的 杂志编辑深感震撼。他们一起看了 一部德国科幻电影,和杂志社的编 辑、作家握手。对那些毛头小伙来 说,那是他们生命中最美好的一天, 天堂也不过如此。

这种宛如置身天堂的感觉,他 们怎么舍得放弃?于是,1940年,"天 堂"第二次出现在芝加哥,1941年第 三次出现在丹佛。

然而,受到第二次世界大战的 影响,世界科幻大会一度停办。一部 分科幻迷参军人伍,留下来的人会 把科幻杂志寄到前线给他们的同 志,因为,那些躲在战壕里的同志必 须仰赖那些杂志来保护他们的

到了1945年,科幻小说里描写

的场景成真了,两颗原子弹在日本 广岛和长崎爆炸,战争终于结束,和 平重新降临,当然,"天堂"也跟着降 临。1946年,第四次世界科幻大会在 美国洛杉矶重新举办。

在历届的科幻大会上,偶尔会 有科幻迷投票选出自己心目中最好 的长篇小说或中短篇小说。在1953 年的第十一届大会上,有人把一座 火箭形的奖杯颁发给得奖者,但那 只是一次临时起意的行动,隔年并 没有延续下去。一直到了1955年的 第十三届大会,众人才决定要让这 样的颁奖成为永远的仪式,而且将 这个奖取名为"科幻成就奖",不过, 私底下大家还是称之为"雨果奖", 以纪念根斯巴克的贡献。1958年, "雨果奖"成为正式的名称。

对中国的读者来说,雨果奖同 样是很理想的阅读指南。如2016年荣 获奥斯卡八项提名的电影《异星入 境》就是改编自华裔美籍作家姜峰楠 的短篇著作《你一生的故事》,2016年 上映后引发广泛关注。电影的成功使 得姜峰楠成为家喻户晓的人物,他的 两本小说集《你一生的故事》和《呼 吸》里的多篇小说分别获得2002、 2008、2009、2011年的雨果奖。

获得过雨果奖的中国作家的科 幻作品则有刘慈欣的《三体》和郝景 芳的《北京折叠》等。2015年,刘慈欣 的《三体》获得雨果奖中极具分量的 "最佳长篇小说奖",他也是中国乃 至亚洲第一个获得雨果奖的作家。 2016年,郝景芳的小说《北京折叠》 获得雨果奖,2023年,海漄创作的 《时空画师》获得"最佳短中篇小说 奖"。此外,王晋康的《水星播种》和 何夕的《人生不相见》也曾获得雨果